

Кабардино-Балкарская Республика

ПРАВДА

УЧРЕДИТЕЛИ:

ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР

№196 (22988)

Вторник, 19 октября 2010 года

Издается с 1 июня 1921 года

www.kbravda.ru

Цена 3 рубля

Республика

Дата

Совещание

Кабардино-Балкария демонстрирует подъем в рейтинге качества жизни

Институт региональной информации (Москва) совместно с Лабораторией математических методов политического анализа и прогнозирования факультета политологии МГУ им. М.В. Ломоносова опубликовал очередное исследование качества жизни в регионах РФ. Одним из результатов исследования стал рейтинг регионов по качеству жизни в 2009 году.

Индекс качества жизни отражает, с одной стороны, уровень благосостояния, а с другой - наличие необходимой инфраструктуры и прочих условий для удовлетворения материальных и духовных потребностей человека. Индекс рассчитывается как среднее арифметическое нескольких показателей, доступных из данных Росстата, среди которых индивидуальные доходы населения, миграционная привлекательность региона, выживаемость детей до од-

ного года, уровень безопасности жизни (показатель уровня преступлений на сто тысяч человек населения), объем платных услуг на душу населения, доступность рабочих мест (показатель обратного пропорционального уровня безработицы), качество жилищных условий, продолжительность жизни.

С 2005го по 2009 год наибольший подъем в рейтинге показали Сахалинская область (на 26 мест выше), Кабардино-Балкария (на 20 мест), Оренбургская область (на 16 мест), Ненецкий АО (на 15 мест), Ульяновская область (на 13 мест), Пензенская область (на десять мест) и т.д.

Ухудшили свои позиции Чукотский АО (ниже на 41 место), Республика Саха - Якутия (на 31 место), Кемеровская область (на 27 место), Карелия (на 22 места).

День района и юбилей села

Альберт ДЫШЕКОВ

По сложившейся доброй традиции каждый год после окончания полевых работ празднуется день Прохладненского района. Не стал исключением и нынешний год. Только праздник получился двойным, так как день района был приурочен к 145-летию сельского поселения Карагач.

Прохладненский район - это двенадцать сельских администраций, 41 населенный пункт, 46 тысяч жителей, около 40 национальностей, хлебная житница Кабардино-Балкарии. В минувшую субботу жители многонационального района собрались вместе, подтверждая лозунг: «Наша сила - в единстве».

Первые упоминания в архивных документах о с. Кара-

гач относятся к середине XIX века. Оно было основано путем объединения трех поселений - Карагача, земель князя Бемурзы Иналпава, узденей Герандуки Сидакова и Жамбоба Кошова. Своим современным названием село получило на основании решения Нальчикского ревкома 8 июля 1920 года.

В 1930 году образован колхоз «Карагач», позднее разбитый на два хозяйства, второе назвали им. Чапаева. Благодаря энтузиазму талантливых организаторов Ч. Нагоева и Х. Шахова колхозники получили высокие урожаи кукурузы, подсолнечника и пшеницы. В годы войны на защиту Родины ушли более шестистот карагачцев, половина из них не вернулась с фронтов или пропала без вести.

Социальный облик села



Ануяр Чеченов и Иван Гартер с интересом ознакомились с экспозициями сельхозпредприятия.

Горнолыжная трасса пройдет через Безенги

Залина БОЗМЕВА

В Кабардино-Балкарии приехали представители экспертного совета по проекту создания туристического кластера в СКФО при Министерстве экономического развития РФ - руководители проекта Юрий Карпенко и его заместитель Сергей Воробьев, главный спортивный технолог Андрей Кузнецов, приглашенный из Австрии эксперт по горным лыжам Вольфганг Магхофер.

Напомним, что на Северном Кавказе к 2020 году предполагается построить

шесть горнолыжных курортов общей стоимостью более 450 миллионов рублей. Запланировано строительство туристических объектов в Дагестане, Северной Осетии, Карачаево-Черкесии, Адыгее, Кабардино-Балкарии.

Экспертная группа прибыла в КБР для проведения предпроектных работ, побывала в Приэльбрусье и высокогорьях Безенги. Изучив спутниковые съемки рельефа местности и горный ландшафт, специалисты подтвердили целесообразность строительства трассы в Безенги, за селением Шики.



Директор сельхозпредприятия «Восход» Олег Кефер демонстрирует дары осени.

СОБЫТИЯ И ФАКТЫ

АПК Приступили к севу озимых

В Кабардино-Балкарии, как информирует Светлана Самченко из пресс-службы Минсельхозпрод, приступили к севу озимых. На 11 октября засеяно более 29 тысяч гектаров: озимой пшеницы - 12,7 тысячи, ячменя - 5,3 тысячи.

Как и в прошлом году, под озимые планируются отвести порядка 101 тысячи гектаров. В целом сельхозавтотранспортные средства обеспечены се-

мянными материалами, удобрениями, техникой.

По словам начальника отдела растениеводства и семеноводства министерства Табиата Шихиева, сева начались в оптимальные агроэкономические сроки. В связи с неблагоприятными погодными условиями, сложившимися с начала октября, темпы несколько снижены, тем не менее опережают прошлогодний показатель.

Чегемцы готовы к холодам

Объекты ЖКХ в Чегемском районе, как сообщает руководитель пресс-службы администрации Асият Ахмедия, к осенне-зимнему отопительному сезону полностью готовы.

В сельских поселениях Чегем, Нартан и Шауаха установлены водонапорные башки, в г. Чегеме заменены ветхие сети водопровода протяженностью семьсот метров, водосточные канализационные сети на шесть млн. рублей, тепломехани-

ческое оборудование на трех котельных, сто метров теплопровод. Завершены строительные работы на объектах в Чегеме для установки котельной для участка больницы с. Нижний Чегем, а также изготовление блок-модульной котельной для участка больницы с. Нартан.

Идет ремонт дорог. В с. Чегем II укладывают новый асфальт на одной из улиц протяженностью 3,5 километра. На эти цели выделено 3,5 млн. рублей из республиканского и местного бюджетов.

Скатные крши долговечнее

Анатолий САФРОНОВ

В этом году при капитальном ремонте многоквартирных домов в г. Тырыбузе основной упор сделан на полную реконструкцию кровель. Вместо традиционных железобетонных скатных крыш, устанавливается более долговечных скатных крыш.

Семья

Навстречу своей судьбе

Надежда КИМ

Есть в селении Кахун человек, которого знает практически каждый житель. Работник полка фельдшером в этом старинном кабардинском селе, Тамара Альботова (в девичестве Черкесова) стала здесь родным человеком. Пятнадцать дней назад приехала сюда в гости к родной сестре. Думала ли тогда, что Кахун станет малой родиной для нее и ее семерых детей?

Родилась Т. Альботова в селении Кишлек Баксанского района. Отец Жабага работал бригадиром, а затем возглавил колхоз. Мать Анна Гинко была акушеркой в сельском роддоме. Родители Анны, дворяне, в буре революционных событий потеряли все. После смерти отца женился во второй раз, но мачеха выставила из дома падчериц.

Девочки сели в поезд и отправились в неизвестном направлении, но, как оказалось, навстречу своей судьбе. В пути следования выяснилось, что поезд идет на Северный Кав-



каз. Попутчики стали отговаривать девушек от поездки, пугая неспокойным нравом местных жителей. Но менять маршрут было уже поздно.

Первым, кого они увидели, сойдя с поезда в Нальчике, был всадник, одетый точно-точно, как описывали попутчи-

лет Тамара не помнит имя этого доброго человека, о котором в детстве рассказывала мать.

После длительных поисков Анны отец нашел дочерей и вместе со старшим сыном навестил их в Кишлек. Стоит упомянуть, что брат с еще одной сестрой осели недалеко - в Кисловодске. Долгое время все они ничего не знали о сестрам младшим из детства, но судьба была милостива. Как-то в кисловодском санатории «Красный партизан» по путевке из Магадана прибыл brave майор, в котором опознали братья. Больше они не теряли связь друг с другом.

Еще в детстве Тамара под влиянием матери мечтала стать медиком. Окончила Кисловодское медицинское училище, но отец опасался, что жизнь в курортном городе не пойдет дочери на пользу, настоял на возвращении в Кишлек. В сельском роддоме Тамара проработала вместе с матерью год, пока не поехала в Кахун навестить сестру, где и встретила будущего мужа - Титу.

(Окончание на 3-й с.)

И закон соблности, и людей не обидеть

Анна ГАБУЕВА

В связи с похолоданием на порты Президент и Правительства КБР стали поступать жалобы от жителей республики на задержку начала отопительного сезона.

Об этом говорили на расширенном совещании республиканской комиссии по итогам подготовки предприятий и организаций КБР к работе в осенне-зимний период, которое провел и.о. заместителя Председателя Правительства КБР К. Унаев. Заместитель министра промышленности, ТЭК и ЖКХ КБР М. Кулиев пояснил, что отопительный сезон начинается тогда, когда температура воздуха на улице, не превышая восемь градусов тепла, держится в течение пяти дней. И если начать отопительный сезон раньше положенного времени, плата за тепло возрастет, поскольку рассчитывается на 168 дней (стоимость поделе-

на на все месяцы года). По его словам, к 15 октября средний показатель готовности ЖКХ КБР к осенне-зимнему периоду составляет сто процентов.

К. Унаев заметил, что в любом случае действовать нужно по закону, но не идти навстречу гражданам тоже нельзя.

На совещании о готовности к холодному периоду должными руководителями предприятий и организаций. Так, и.о. министра образования и науки КБР С. Шагашов рассказал о том, какая работа проведена на 350 объектах образования республики. Готовность к отопительному сезону составляет 99,4 процента. О проблемах, возникших с санаторием «Радауга», доложил и.о. министра труда и социального развития КБР А. Тубеев. Генеральный директор «Гидрометаллурга» Олег Шило сказал, что его предприятие в полном объеме готово к работе в осенне-зимний период.

Назначение

Адальби Шхагашев возглавил Северо-Кавказский МКС

Решением президиума Генерального совета Всероссийского политического партии «Единая Россия» Адальби Шхагашев назначен руководителем Северо-Кавказского межрегионального координационного совета партии.

На этом посту он сменил Сергея Железняк, который возглавил Сибирский МКС. Напоминим, Адальби Шхагашев был заместителем руководителя Межрегионального координационного совета партии в СКФО.



Наши земляки

Нальчанин с полярной станцией

Наталья БЕЛЫХ

На одном из федеральных каналов в телепередаче о российской арктической экспедиции, пригласившей к развертыванию дрейфующей станции «Северный полюс», выступил наш земляк Галим Кулишев.

Мы связались с руководителем экспедиции. Замести-

тель начальная высокоинтенсивной арктической экспедиции НИИ Арктики и Антарктики, кандидат географических наук Николай Адамович рассказал, что Галим Кулишев работает механиком. Два года назад зимовал на подобной станции в Арктике, в этот раз участвовал в выгрузке и установке станционного оборудования на льдине.

СОБЫТИЯ И ФАКТЫ

Столица Дети мечтают о добрых учителях

Подведены итоги муниципального этапа республиканского конкурса «Учитель газетам детей», среднего ГО учителя, среди учеников 1-11-х классов школы Нальчика. Об этом сообщает руководитель пресс-службы администрации Лилия Азаматова.

Конкурс проводился по трем возрастным категориям в нескольких номинациях: сочинение (на русском, кабардинском, балкарском, иностранном языках), рисунок и фотография.

Из представленных на конкурс сорожка четырех работ жюри отобрано одиннадцать самых оригинальных и талантливых. Первые места заняли Ана Шериева, Аминат Хагабанова, Сабина Хагазиева, Фаниа Кипова. Победителям призерам конкурсов в торжественной обстановке вручены грамоты, подарки и поздравления от Департамента образования. Говоря о том, каким хотели бы видеть учителя, юные нальчане сошлись в одном мнении - умные, строгие, но обязательно добрые.

Сочиум «Горячая линия» отвечает на вопросы

Светлана ШАМАКИНА

По телефону «горячей линии» регионального отделения Фонда социального страхования по КБР, открывшейся в прошлом году (тел. 42-29-38) поступило 152 обращения.

Всех обратившихся в республику, и представителями предприятий и организаций, которых интересуют правила начисле-

ния и выплата пособий по беременности, родам, уходу за ребенком. На втором месте по частоте поднимавшихся тем - санаторно-курортное лечение, на третьем - получение технических средств реабилитации.

Все обращения автоматически записываются, и на них даются разъяснения в устной или письменной форме по желанию заявителя.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

ВТОРНИК, 19 ОКТЯБРЯ

Днем: +10 ... +16;
ночью: +10 ... +12.

Переменная облачность

РоссельхозБанк

Кабардино-Балкарский региональный филиал

www.rshb.ru

ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

Курсы обмена валют на 19 октября 2010 г.	
покупка	продажа
Доллар США	30.40
Евро	30.95
	41.95
	42.65

@ Письма Президенту www.presidentkbr.ru

ДОТАЦИИ ЛИКВИДИРУЮТ

«Уважаемый Арсен Баширович!
Везде пишут, что рост цен на услуги ЖКХ не превышает 12 процентов. В Терском районе рост цен по теплоэнергии составляет 35 процентов»
Л. Богатырева, г. Терек»

Отвечает и.о. заместителя Председателя Правительства КБР **Казим Уявчев:**
С первого января 2010 года плата граждан за коммунальные услуги, включающая в себя плату за холодное и горячее водоснабжение, водоотведение, электроснабжение, газоснабжение и отопление в КБР, возросла на 12 процентов.

Для населения городского поселения Терек совокупный рост платы граждан фактически составил 111,8 процента, при этом стоимость услуг за отопление (как одной из составляющих) действительно выросла на 34,7 процента, что связано с необходимостью ликвидации с 1 января 2010 года бюджетных дотаций на покрытие разницы между экономическими обоснованными тарифами и тарифами, установленными для населения. При этом в 2009 году население Терка оплачивало только 82,3 процента от экономических обоснованных тарифов.

По остальным видам коммунальных услуг рост составил менее десяти процентов. В частности, с 1 января 2010 года тарифы по видам услуг выросли: на водоснабжение – 6,6, водоотведение – 7,6, электроснабжение – 9,3, газоснабжение – 6,1 процента. Существенный рост тарифов по теплоэнергии связан с участием города в программе Фонда реформирования жилищно-коммунального хозяйства, одним из условий которого является ликвидация с 1 января 2010 года дотаций из бюджетов муниципальных образований на возмещение разницы между экономическими обоснованными и установленными для населения тарифами.

Дата День района и юбилей села

(Окончить. Начало на 1-й с.)
Радостью с прохладенцами и карагачами их радость приехали Председатель Парламента КБР Ануар Чеченов, исполнительный директор ассоциации «Совет муниципальных образований КБР» Николай Маслов, глава администрации Прохладненского района Иван Гертер. Поздравив жителей с праздником и кратко рассказав о социально-экономическом развитии района, Иван Константинович передал слово Ануар Чеченову.



Ануар Ахматович сердечно поздравил прохладненцев с двойным праздником и пожелал им мира и процветания.
– За последние пять лет Кабардино-Балка-



Из таких вот тынк земледельцы иногда делают «букеты».

Продукция Карагачского молзавода пользуется широким спросом не только в республике.

Предприниматель из Агуды Нажмудин Адамов отмечен благодарственным письмом.

Перепись-2010

Переписная кампания в Кабардино-Балкарии набирает обороты. О том, как решаются вопросы обеспечения общественного порядка, рассказывает министр ВД по КБР генерал-лейтенант милиции Ю. Томчак.
– В апреле министром ВД РФ генералом армии Р. Нургабиевым подписано Распоряжение, в котором предусмотрен алгоритм действий органов внутренних дел России по обеспечению безопасности при проведении Всероссийской переписи населения 2010 года. На основании этого МВД по КБР издан соответствующий документ, где конкретизированы действия подразделений территориальных органов внутренних дел в тесном контакте с Госкомстатом проводились рабочие совещания, видеоконференции с участием федеральных руководителей.

Столица

«Единая Россия» займется благоустройством дорог

Татьяна ГЕДГАОВА
Город Нальчик включен в программу реализации партийного проекта «Новые дороги городов «Единой России» на 2011 год, в рамках которого будет выделено 208 876 тысяч рублей на капитальный ремонт внутригородских дорог.
Проведены консультации с министерствами транспорта и финансов РФ. Вопрос внесен на рассмотрение Государственной Думы при принятии Федерального закона «О федеральном бюджете на 2011 год и на плановый период 2012-2013 годов».

«Круглый стол»

Председатель Совета молодежи ученых и специалистов Светлана Хаширова на заседании заседания в рамках «Круглого стола» на тему «Факторы конкурентоспособности республиканской инновационной системы» в рамках работ проекта Концепции инновационного развития КБР.

«Круглый стол»

Безопасность переписной кампании, исходя из расчета численности переписных пунктов и самих переписчиков, на территории Кабардино-Балкарии обеспечивается более тысячью сотрудниками органов внутренних дел и внутренних войск. Значительная доля личного состава находится в резерве и готова, если потребуются, вступить в действие.

ПЛОДОТВОРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

В настоящее время информация о каких-либо угрозах, направленных на осложнение переписной кампании, у нас нет. В то же время, сообщает пресс-служба МВД по КБР, активная работа подразделений криминальной милиции в этом направлении продолжается.

Общество

УБЕРЕЧЬ ОТ НАРКОМАНИИ

В Черекском районе состоялась «круглый стол» с участием инспекции наркоконтроля Комиссии, Совета ветеранов войны и труда, Союза женщин, сотрудников райполитуправления администрации района Залина Бозиева, проходило в рамках мероприятий оперативной антинаркотической операции «Чистый Юга», направленных на выявление, пресечение, раскрытие и профилактику правонарушений в сфере незаконного оборота и распространения наркотических и психотропных веществ среди несовершеннолетних.

Руслан ИВАНОВ

В Кабардино-Балкарском институте бизнеса состоялась встреча «круглого стола», организованного Центром налоговой культуры и этики института, которым руководит кандидат экономических наук начальник отдела ИФНС № 1 г. Нальчика Валерий Чочуев.
Мероприятие было посвящено 20-летию налоговых органов Российской Федерации. Помимо студентов Института бизнеса, в работе «круглого стола» принимали участие ректор КБИБ Феликс Харев, начальник инспекции ФНС № 1 по г. Нальчику Татьяна Евстигнева, генеральный директор завода «Телемеханика» Аслан Каиров, преподаватели, представители управления Пенсионного фонда и Института бизнеса, предпринимательского сообщества.

УБЕРЕЧЬ ОТ НАРКОМАНИИ

Участники встречи едины во мнении о необходимости изменения отношения общества к этой проблеме и в том, что бороться с наркоманией нужно сообща. «Пока мы не перестанем на уровне семьи укрывать факты наркоманности и не поймем, что это явление можно одолеть только всем миром, эффективность борьбы с ним будет неполной. Необходимо родительский контроль, занятие ребят полезным трудом. Пусть занимаются спортом, танцуют, рисуют, поют, только не будут предоставлены самим себе», – говорили на встрече.

УБЕРЕЧЬ ОТ НАРКОМАНИИ

Представители налоговой службы рассказали о новых формах работы с клиентами, которые позволят избежать очередей, сократить количество посещений налоговых инспекций, возможности удаленно управлять своими платежами посредством Интернета и получать консультации специалистов.
Татьяна Евстигнева заметила, что о работе налоговой службы «нечасто так хорошо отзываются», но, по ее словам, руководством регионального управления делается все, чтобы создать максимально комфортные условия для налогоплательщиков: «Мы – посредники между налогоплательщиком и государством и от того, насколько быстро и профессионально работаем, зависит реализация множества социальных программ, не говоря о нашем собственном комфорте».

Спрос



Что вы делаете, чтобы не переплатить за продукты?

ВЕСМИРНЫЙ ДЕНЬ ПРОДОВОЛЬСТВИЯ
Мадина Жежева, сотрудница библиотеки:
– Чтобы не переплатить, приходится пересматривать свои рацион. Перешли на крупы и овощи, и только для серьезных размышлений, не обращая внимания на цену, так как живу один. Отлично понимаю, что женщины, которой надо хорошо зарабатывать, чтобы обеспечить семью, а закупки в магазине – это огромная нагрузка.

Ирина Дощенко, главный специалист местной администрации Прохладненского муниципального района:
– Брендами пока более дешевых продуктов нет. Поэтому покупки совершаются в ближайших магазинах. Знаю, что некоторые продукты на рынке дешевле бывают, поэтому за оптовыми закупками отправляюсь туда.

Андрей Черкашин, пенсионер:
– Потому как фрукты и овощи мне стали не по карману, нашел полевой для здоровья способ не лишиться организмом витаминов. В пригородах масса дикорастущих плодовых растений: мушмула, шиповник, груши, яблочки, весной черемуха. Главное – не лениться, а витаминизироваться можно.

Галина Карова, младший научный сотрудник Института экологии горных территорий КБНЦ РАН:
– В супермаркетах и на оптовых рынках цены примерно одинаковые, поэтому не знаю, где лучше приобретать продукты и промышленные товары. К тому же у нас еще старая экономика.

Валентина Хромова, вахтер общежития:
– Даже в условиях малогабаритной квартиры вполне можно обеспечить себя собственными продуктами, укропом, петрушкой. Зелень – источник витаминов.
Ина Асанова, солистка ансамбля «Балкарка»:
– Часто говоря, где что успеваю, там и покупаю.

Фариза Калабекова, специалист отдела кардиологии санатория:
– В супермаркетах супермаркетах есть акции: там, кто совершает покупки до одиннадцати утра, делает небольшие скидки, но все равно приятно осознавать, что товар достался дешевле. Поэтому стараюсь покупать продукты за покупками с самого утра. Тем более, что живу в двух шагах от такого магазина.

Радица Нежебова, лаборант:
– Ничего не делала, а вот мама очень старается, чтобы в свою небольшую зарплату третила, как говорится, с умом. Поэтому каждый раз, возвращаясь из села, где живет мама, привожу продукты на целую неделю.

Татьяна Говорухина, член Совета ветеранов города Нальчика:
– Не хожу по магазинам. Покупки делаю на рынке.
Степа Хамукова, хореограф:
– Мы специально купили холодильник с большой морозильной камерой. Заморозил овощи, фрукты, особенно разные, например, перец болгарский. Я его очень люблю и готова добавлять практически в любое блюдо, но зимой он астрономически дорожает. Балкарцы, кабачки тоже замораживаю. Дешево, при этом вкусно и полезно.

Евгений Табачков, педагог:
– В любом случае переплатившая, куда от этого деться? Но касалось заготовок, их возможностей, их времени на это нет. Продукты покупаю обычно в ближайшем магазине. Иногда предприниматели пытаются сэкономить, чтобы выделиться на Зеленом рынке, но тут же приходят мысли, что усилия мои пропадут втуне – некогда мне там долго бродить, цены сравнивать, придирчиво выбирать.
Лариса Тлостанова, врач:
– Фрукты, овощи, молоко и айран покупаем в селе у знакомых фермеров. Тут дело не в цене, а в качестве продукции. Когда все яблоко, приятно осознавать, что оно выращено в экологически чистых условиях. Картофель нам больше всего нравится из Верхней Балкарии. В городе на оптовый рынок и айран по выходным тоже возим, но все равно и в магазинах в течение недели заглядывать приходится. Всего не предусматриваю.

Рашид Аюбов, бухгалтер Института экологии горных территорий Кабардино-Балкарского научного центра РАН:
– Об этом не задумываюсь. Если мне что-то нравится, покупаю, не обращая внимания на цену. На ярмарку хожу, так как они продают рядом с моим домом и там есть возможность приобрести более свежие овощи и фрукты.

Розита Жамбекова, заведующая кафедрой КБГУ:
– У нас дом в селе, поэтому овощи и фрукты выращиваем сами – не опрыскивая, не используя удобрения в избыточных количествах. На рынке тоже цены отслеживаю – пару раз пройдемся между рынками, оценю уровень неспроста. Вообще, повышение цен сейчас неизбежно, но делать большие запасы бессмысленно: во-первых, на всю жизнь не запасешься; во-вторых, все продукты имеют свой срок хранения. Надо рационально покупать, обращая внимание на цену. На ярмарку хожу, так как они продают рядом с моим домом и там есть возможность приобрести более свежие овощи и фрукты.

Юбилей

Жизнь вечна, и поэзия жива

Светлана МОТТАЕВА

Абдуллаху Бегиеву, члену Союза писателей РБ, балкарскому поэту, переводчику и публицисту - 60 лет. Заместитель председателя Правления Союза писателей КБР, член редакционной комиссии СТ России, заслуженный деятель культуры Республики Татарстан...

Поэт прошел яркий творческий путь, с первых шагов заслужив широкое внимание и отзыв самого Каиссы Кулиева. «Первая же книга Бегиева («С верой в добро» - С. М.) поставила его в ряд лучших балкарских поэтов. В этом нет никакого сомнения. А так ведь бывает редко, такое удается немногим писателям в каждой культуре. В балкарской поэзии так случилось за последние два десятилетия до Абдуллаха Бегиева только с Ибрагимом Байбавым, вслепую за которым я с радостью называю Абдуллаха одним из любимых мною балкарских поэтов. Его стихи, при своей глубокой содержательности, актуальности, гражданственности, радуют своей прекрасной формой, большой эмоциональностью и непосредственностью...

Молодому поэту удалось создать книгу высокой и тонкой лирики, никого не повторив, создать свой поэтический мир, сказав свое слово в родной поэзии. А это счастье для поэта. - писал в 1979 году Каисса Кулиев. Так же и сейчас. Абдуллах Бегиев берет на себя смелость говорить от имени своего поколения, глядя на литературу 70-х годов XX века. Глашатаям же призвал Бегиев выступать в первом же сборнике «С верой в добро». Ощущение морального и нравственного долга перед родным особенно глубоко и философски проявлено в другой его книге «Черд». Под его пером обильные мысли выстраиваются в четкую форму, выступают этически сбалансированными реалиями, не исключительные и непримиримые, заставляют поэта

Скупо глубино. Для него Слово - это, прежде всего, чувство, сердечный трепет, без которого нет жизни. Вот и Бегиев пишет сердцем. Он творит на пересечении экспансивности и ассоциативной памяти, стихийной интуиции и интуиции, скептицизма и надежды, нежности и твердости. В его поэзии присутствуют голый гавант и голый татарник. Вспомним аналогично с великой поэзией Фатимы Урусбашиевой: «розу белую с черной жабой я хотел на земле почитать». Мирно воспринять Бегиева стоит же дуалистично. Мало кому из балкарских поэтов удается столь эффектно и мастерски сочетать богатства родного языка. Он, как первооткрыватель, жадно, приковываясь к первоначальному источнику языковой стихии все, что она в себе обрела, сохранила в веках и готова щедро дарить тому, кто достоин этого дара. Бегиев оказался это достоин. В нем живет бунтарский дух. Он из тех, кто не боится возмутить безмятежную гладь бытия, умея скрывать в своем глубинном трагедии, что этот бунт возмущает до ассоциаций эпического порядка. Творческая жадность, и в хорошем смысле, вынуждает поэта выступать во все известные нам жанры. Он раздражается гневной филиппикой, протестуя против небрежного отношения к творчеству таких великих слова, как «живая природа». Он создает и публикует солидный диалогический под названием «Клим», снабдив его добротным научным аппаратом. Ему хочется поразовать ребятство, и он дарит им в переводах на родной язык «Сказки А.С. Пушкина».

Бегиев остается верным себе во всем, в нравственных и эстетических поисках и в стихии - творчестве. Сродни подвигу переломки татарского народа «Идеги». Хрестоматийными стали его переводы из А. Пушкина, М. Лермонтова, С. Есенина, М. Джалиля. Г. Тейниш и других классиков русской и мировой литературы. Все это позволяет и нам отдавать должное таланту Абдуллаха Бегиева, который и в свои шестьдесят удивительно молод, и верится, лучше произведения его еще впереди.

Борис БЕРБЕКОВ
В Доме профсоюзов в минувшую пятницу состоялся VI общереспубликанский конкурс агропромышленного комплекса КБР. Председатель рескома профсоюза Чамал Бесланев отметил, что деятельность республиканского комитета профсоюза работников агропромышленного комплекса была ориентирована на защиту индивидуальных и коллективных социальных прав и интересов работников отрасли, укрепление авторитета профессионального союза в кредитной среде. Приоритетной была задача развития социального партнерства, установление деловых взаимоотношений со всеми ветвями государственной власти и работодателями. Докладчик подчеркнул, что совместными усилиями рескома профсоюза и органов управления агропромышленного комплекса достигнута ликвидация просроченной задолженности по оплате труда, намечена ежегодный рост уровня оплаты труда в среднем на 18-20 процентов. Одним из важных достижений яв-

ляется привлечение все большего количества людей к работе на земле. Немало усилий прилагает Минсельхозпартия КБР для закрепления молодежи в сельской местности. Социальная помощь оказывается в строительстве и улучшении жилищных условий молодым семьям. Бесплатным пособием являются кардинальные меры, предпринимаемые органами власти республики по выводу отрасли на передовые позиции в масштабах СКФО и России. Агропромышленный комплекс Кабардино-Балкарии можно назвать коллективом всей экономической республики. На данном этапе в сфере производства основных видов сельскохозяйственной продукции тон задают владельцы личных подворий, крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели. Как отметили участники конференции, среди первоочередных задач - повышение уровня оплаты труда работников отрасли, который сегодня отстает от среднеотраслевого. Приоритетными также названы такие направления деятельности рескома, как усиление работы по защите индивидуальных и коллективных интересов членов профсоюза на ос-

Семья

НОВАЯ НАЧЕЛКА НА 1-й С. Молодая невестка легко вошла в дом Альботовых. Выросшая в семье, где славянка-мать хорошо говорила на кабардинском языке, приняла горские обычаи. Тамара сразу научила обидный язык со сзерково и ввиду с ней прожила двадцать лет. Кстати, если спросить, кем Тамара себя больше ощущает, она, не задумываясь, ответит: кабардинкой. Северов стала ей второй матерью, помогала растить детейшек, присматривала за ними, пока Тамара находилась на работе или спешила на вызов к пациентам. В наш дом будут приходить люди со своими бедами, - говорила она невестке. - Никогда никому не отказывай в помощи. Между тем семья росла, один за другим родились семеро детей - Валерия, Мира, Марита, Оксана, Жанна, Владимир и Марьяна. Семья была дружной, крепкой. Иногда отец, собрав детей, настаивал помогать

Семья НАВСТРЕЧУ СВОЕЙ СУДЬБЕ

матери, словно чувствовал, что век его уже отмерен. Бада же, как всегда, пришла неожиданно. У Тита во сне остановилось сердце. Две недели не дожид до своего пятидесятилетия. Тамара не подорожала, что неизлечимая болезнь забрала ее двоих детей. Ушли из жизни младшая дочь Марьяна и сын Валерий. Но жизнь продолжалась, и после ухода из жизни мужа дети стали ее главной и надежной опорой. Старшие присматривали за младшими, воспитывали их, помогали в учебе, работали по хозяйству. Восем Тамара дала образование. До депрессии спасали коллеги и работа. Наша большая мама - называют ее сотрудники амбулатории не случайно; когда в далеком 1959 году Тамара находилась в больнице, она была практиком единственным в селе и врачом, и фельдшером, и медсестрой в одном лице. В ее дом могли постучать в лю-

Маия Фирова возглавила республиканский Союз театральных деятелей

Светлана ШАБАЕВА
Состоится отчетно-выборная конференция Союза театральных деятелей КБР. Председателем правления Мухамид Кумахов рассказал о работе организации за минувшее полугодие. Подчеркнув, что основным направлением деятельности СТД являются проблемы развития в республике театрального искусства, а также социальная поддержка членов союза, он отметил, что на счет союза поступили денежные средства не только из центрального аппарата, но и от спонсоров и концертно-творческой деятельности театрального сообщества. Благоприятными условиями являются условия в рамках программы «Романтика романа» - принесла около 694 тысяч рублей, что позволило оказать материальную помощь нуждающимся членам союза. Союз поддерживает проведение бенефицисов, а также организует юбилейные вечера видных деятелей театра. Двадцать лучших артистов удостоены звания заслуженных артистов КБР и РФ. Представитель СТД Росии Маргарита Сильванова заявила приветственное письмо главы союза А. Каплина, в котором одобрена работа регионального союза. Конференция удовлетворила просьбу М. Кумахова об освобождении от обязанностей председателя СТД. Союз возглавила Маия Фирова, которая в течение семидесяти лет работала его заместителем. Во главе ревизионной комиссии остались Борис Кажаров и Андрей Давидов. В заседании форума приняли участие советник Президента КБР А. Уланова и председатель рескома профсоюза работников культуры КБР М. Даева.

НОВОСТИ Северо-Кавказского федерального округа ЮЖНЫЙ ЭКСПРЕСС

Появилась своя пожарная часть
Республика Дагестан. В селении Ям Хиссарского района состоялась торжественная церемония открытия пожарной части. Это позволило сократить время тушения пожара с 15 до 10 минут. В настоящее время в 1610 населенных пунктах республики подразделение пожарной охраны пришло лишь 641, или около 74 процентов населения республики. На очереди создание пожарной части в Казбековском и Кизлярском районах.
ОТКРЫЛСЯ ПРИНЦИПАЛ ПРЕЗИДЕНТА
Республика Ингушетия. В Магасе прошло открытие принципа Президентской программы «Клиника Бок Евкурова отменил, что позволило сократить время в республике и был признан демократичным, «о которой мы все говорим в последние годы».

Замедлили процесс строительства
В Магасе началось строительство 136 объектов на качество медицинской помощи, отменяет пресс-служба Президента и Правительства республики. Также принято решение об отмене «летопись» по которому жители республики смогут дать оценку деятельности или иного учреждения или медицинского учреждения.
ОШЛАБКАРТИРЫ - ПОЛУЧИТ СРОК
Республика Северная Осетия-Алания. В суд направлено уголовное дело в отношении местной милиции по обвинению в мошенничестве. Установлено, что подозреваемые с 2005 г. по март 2010 г. вводили граждан в заблуждение, обещая оформить на них квартиры в строящихся многоквартирных домах в Северной Осетии. Владельцы квартир через администрацию города. Таким путем она завладела денежными средствами граждан на общую сумму более 10 млрд рублей.
ОТБОГРОФИИ ВНЕ ЗАКОНА
Республика Северная Осетия-Алания. Суд признал незаконным постановление краевой антимонопольной службы, ограничившей конкуренцию на рекламных щитах фотографий должников. По словам жителя Ставрополя, на рекламных щитах города разместили фотографии должников за неуплату налогов в особо крупном размере. В отношении рекламодателей возбуждено дело. Штраф грозит администрации города в размере ста тысяч рублей.
ПОСТРОИТ ЧЕТЫРНАДЦАТЬ СТАДИОНОВ
Чеченская Республика. В различных населенных пунктах республики планируется строительство четырнадцати футбольных стадионов. Средства на закупку искусственных футбольных полей республика получила в рамках программы ФНЛ «Развитие футбола в РФ на 2008-2015 годы». На подготовительные работы по созданию футбольных объектов и укладку покрытия средства будут выделяться из республиканского бюджета.
Подготовил Максим ДЖЕВ.

Свое дело КЛУБ УСПЕХА

Магомед ДУГАЕВ

Вот уже пятнадцать лет Наталья Бондарь работает в индустрии сетевого маркетинга. В основе ее бизнеса лежит создание крупнейшего международного комплекса, который производит косметику и парфюмерию. В этом году мы начали работу над серьезным проектом. Фирмальный магазин решено установить в разных торговых центрах, так называемые «точки продаж», где консультанты продают продукцию фирмы. В результате нам понадобились сотрудники. Был объявлен конкурс, и за два месяца на собеседование пришло сто человек. Это очень много, учитывая, что вакантных мест было всего четыре. Соискатели в основном молодые люди до тридцати лет. Когда я стала проводить опрос, обнаружилась, что большая часть молодых людей про не представляет, чем предстоит заниматься.

- На вопрос «О какой работе вы мечтаете?» практически никто не смог дать вразумительный ответ. 85 процентов молодежи, с которой пришлось общаться, хотели работать на производстве. После этого собеседования Наталья задумалась о том, как научить молодежь добиваться успеха в жизни. Большинство соискателей в беседе с ней в той или иной форме высказывали одну и ту же мысль: чтобы стать успешным предпринимателем, нужны деньги и связи. О знаниях никто не заикался. Между тем Наталья знала немало секретов и преуспевающих людей, которые изначально не имели связей и денег. Так в чем же секрет? Разговоры с молодыми людьми натолкнули ее на мысль о создании «Клуба успеха».

Аграрии определили приоритеты

В Доме профсоюзов в минувшую пятницу состоялся VI общереспубликанский конкурс агропромышленного комплекса КБР. Председатель рескома профсоюза Чамал Бесланев отметил, что деятельность республиканского комитета профсоюза работников агропромышленного комплекса была ориентирована на защиту индивидуальных и коллективных социальных прав и интересов работников отрасли, укрепление авторитета профессионального союза в кредитной среде. Приоритетной была задача развития социального партнерства, установление деловых взаимоотношений со всеми ветвями государственной власти и работодателями. Докладчик подчеркнул, что совместными усилиями рескома профсоюза и органов управления агропромышленного комплекса достигнута ликвидация просроченной задолженности по оплате труда, намечена ежегодный рост уровня оплаты труда в среднем на 18-20 процентов. Одним из важных достижений яв-

ляется привлечение все большего количества людей к работе на земле. Немало усилий прилагает Минсельхозпартия КБР для закрепления молодежи в сельской местности. Социальная помощь оказывается в строительстве и улучшении жилищных условий молодым семьям. Бесплатным пособием являются кардинальные меры, предпринимаемые органами власти республики по выводу отрасли на передовые позиции в масштабах СКФО и России. Агропромышленный комплекс Кабардино-Балкарии можно назвать коллективом всей экономической республики. На данном этапе в сфере производства основных видов сельскохозяйственной продукции тон задают владельцы личных подворий, крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели. Как отметили участники конференции, среди первоочередных задач - повышение уровня оплаты труда работников отрасли, который сегодня отстает от среднеотраслевого. Приоритетными также названы такие направления деятельности рескома, как усиление работы по защите индивидуальных и коллективных интересов членов профсоюза на ос-

ВНИМАНИЮ РАБОТОДАТЕЛЕЙ!

ГУ «Центр занятости населения г. Нальчика» приглашает сотрудничеству по трудоустройству следующих категорий граждан: - инвалиды (2 и 3 рабочие группы); - несовершеннолетние гр-не от 16 до 18 лет; - одинокие и многодетные родители, воспитывающие несовершеннолетних детей (3 детей до 18 лет); - граждане, уволенные с военной службы и члены их семей; - лица предельного возраста (женщины 53-55 лет, мужчины 58-60 лет); - граждане, подвергшиеся воздействию радиации; - лица, освобожденные из учреждений исполнения наказания в виде лишения свободы; - беженцы и вынужденные переселенцы; - лица, достигшие возраста от 20 до 30 лет и имеющие высшее образование начального и среднего профессионального образования, ищущие работу впервые.

ПРОДАСТСЯ

магazin по ул. Московская, 6, в г. Нальчике. Площадь 25 кв. м с оборудованием. Тел. 8-928-713-84-21. Продавец парикмахерская, пр. 29 кв. м. Ул. Московская, 6. Тел. 8-928-713-84-21.

ХОРЕОГРАФИЧЕСКАЯ ШКОЛА БРАТЪЕВ АБИДОВЫХ

объявляет набор на курсы национального танца. Дети - от 3 до 16 лет, взрослые - от 17 лет. Если вы хотите стать стройнее, скорректировать фигуру, выработать идеальную осанку, легкую, изящную походку, научиться красиво и грамотно танцевать, школа красоти и грации ждет вас! Наш адрес: г. Нальчик, ул. Тархова, 28, тел. 47-47-11.

Производственный кооператив «Курп»

производит ремонт мягкой мебели, замена обивки, изготовление матрасов, замена пружин, замена наполнителя, стирка ковров и текстиля с гарантией на три года. Наш адрес: г. Нальчик, ул. Давуровского, 4 «а». Тел. 710-24. 8-903-496-28-48.

Маршенов Аркадий Нануевич

14 октября 2010 г. на 72-м году ушел из жизни замечательный человек, преданный своему делу, верный друг и человек с высоким нравом, Аркадий Нануевич Маршенов. Родился в Миске (Белоруссия), где служил его отец - кадровый офицер Советской Армии. Вскоре началась война. Отец срочно эвакуировал молодую жену и двух малолетних мальчишек в Нальчик, где и прошли его юность и вся жизнь. Отец ушел на фронт в героической битве под Сталинградом. 1962 году Аркадий Нануевич окончил сельскохозяйственный техникум имени Тимирязева в Москве. После окончания работал агрономом-экономистом. Трудную деятельность начал в Министерстве сельского хозяйства КБРСФР. Вскоре был выдвинут на работу в аппарат областного КИУС инструктором областного КИУС, вскоре был избран председателем исполкома Советского районного Совета депутатов трудящихся. Как на самостоятельном рабочем месте проявил свои лучшие качества как высокопоставленный руководитель и создатель. Особое внимание он уделял развитию сельского хозяйства, строительству социальных объектов и развитию культуры молодежи. Социальным работником он проявил себя в альянсе работником культуры округа. Много усилий приложил для развития культуры в сельской местности. Прошло достаточно много времени, но память о его делах хранится в душах всех тех, кто познакомился и сотрудничал с ним. Запомним

Аркадий Нануевич как чуткий и отзывчивый человек и нуждался и боли сердца, когда вспоминал о помощи, которую мог оказать. Последние времена А. Н. Маршенов работал в аппарате Совета Министров республики. Глав же работал Аркадий Нануевич в аппарате Совета Министров профессионально и ответственно за порученное дело. Он награжден орденом «Знак Почета», Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Кабардино-Балкарской АССР. А. Н. Маршенов оставил после себя много дел и деловых связей, которые сохранил и передаст своим детям. Будем помнить о нем и благодарить его за все, что он сделал для нашей республики. С вечной памятью и любовью родные и близкие.

